官地矿

## "小镜子"照亮安全大空间

近日,官地矿掘进二队通过为掘进机加装倒车镜,消除"三违"、"返工"风险,减少了生产中断,实现了安全与效益的双提升。

此前,掘进机倒机作业时,司机存在视线盲区,不仅需要频繁下车查看,还极易导致机身蹭碰锚索问题,既消耗锚索材料成本,又额外占用工时。加装倒车镜后,司机通过镜面可实时、直观地掌握后方人员示警及机身与锚索的距离,彻底杜绝"频繁下车"和"锚索蹭碰"问题。经测算,此项革新使单班作业安全效率提高了8%至10%,锚索损坏率降低80%,隐性工时浪费被完全消险

此小改小革打破了传统"经验依赖"的被动作业模式。过去,司机只能依靠"听声音、喊应答"等方式判断工况,在煤尘和噪音干扰下,风险极高。如今,后方工况通过镜面实现了"可视化",人员示警通过镜面反射直接传递,响应迅捷;司机对机身的操控也由"经验估测"升级为"直观精准"的调整,实现了作业现场"透明化"。

杜儿坪矿

### 天轮载荷实时监测 提升系统安全预警

近日,杜儿坪矿机电科外维一队成功为副 斜井提升机房天轮加装载荷监测装置,实现了 对提升系统核心部件运行状态的实时监控与智 能预警,有效提升了运输安全保障能力。

副斜井提升系统是矿井运输的核心环节, 天轮作为关键承载部件,其载荷变化直接关乎整个系统的安全与效率。此前,由于缺乏实时监测手段,天轮运行中的载荷波动无法被精准掌握,存在过载风险,可能引发天轮磨损、钢丝绳疲劳断裂等安全隐患。

为解决这一问题,外维一队经过周密准备, 实施了此次技术改造。作业前,该队明确流程与 安全措施,并对设备工具进行全面检查。施工过 程中,作业人员规范操作,依次完成传感器安装、 数据线敷设与保护、监控终端连接等关键步骤, 并进行了信号测试,确保数据传输稳定可靠。

该装置投用后,可对天轮运行载荷进行实时监测,及时发出过载预警,从而有效降低轴承磨损与设备故障概率,延长使用寿命。同时,监测数据也为优化提升机运行参数提供了依据,进一步推动了矿井安全生产标准化建设。

●李梦达

斜沟煤矿

# "员工过五关"活动助力青工成长

为规范井下作业行为,提升青年员工综合素质,近日,斜沟煤矿安装队组织开展"员工过五关"青年大学习活动。

活动现场,授课人员围绕岗位应知应会、标准操作流程及安全注意事项等内容进行详细讲解,并重点就心肺复苏、创伤急救等应急处理技巧开展实操巩固。

下一步,安装队将持续推进"过五关"系列学习,通过"学、练、考、赛"等多种形式,进一步激发员工参与热情,引导全员"上标准岗、干标准活",切实提升自救互救与应急处置能力,为矿井安全生产贡献青春力量。 ●梁晨光



屯兰矿

# "一卡刷到底"刷出物料节约1500万

"过去领用材料全靠手工记账, 队长摸不清家底,财务对账更是头 疼。"屯兰矿财务部负责人这样回忆 系统上线前的管理状况。如今,随 着"智能卡式管理系统"全面运行, 物料管理实现了从"管不住"到"全 程可控"的转变。

电兰矿以"一区一卡、一队一卡"为基础,将物料申领、审批、核销、考核全流程电子化,形成"领用——使用——回收——考核"闭环管理。系统运行几年来,在持续的需求反馈和功能升级中,逐步整合了庞大的数据量和完整管理功能,纸质票据全面退出,数据流转成为日常,物料管理实现责任到人、全程可避

"以前为领一批料,得跑财务、 供应多个部门,现在OA上一点、刷 脸就能领,半小时全部搞定!"一名一线材料员感慨道。系统历经多次升级,完成了从实体卡到虚拟卡、电脑审批到手机 OA 移动审批的转变,并结合人脸识别发料系统,实现"不见面审批、无人化发料"。业务办理时间从半天缩短至30分钟以内,效率提升6~8倍。2025年1——9月,材料成本同比节约超过1500万元。

为确保物料领用规范,屯兰矿严格执行"材料员专人专岗"。每个队组仅一名材料员具备刷脸领料权限,其人脸信息即"虚拟卡",所有物料资金关联本人。临时换人需队长提交纸质报告,写明事由与期限,经队长、区长及财务部三级审批方可调整。权限按申请期限自动恢复,永久变更则需重新录入人脸信息,

脸就能领,半小时全部搞定!"一名 有效杜绝冒领、多领,做到"人卡合一线材料员感慨道。系统历经多次 一、权责对等"。

管理方式的转变也激发了职工的节约意识。"现在每刷一笔材料,手机 OA 实时可查花了多少、还剩多少,"一位采煤队负责人表示,"系统把材料使用和工资考核挂钩,节约有奖、超支扣罚,大家从'要我节约'变成了'我要节约'。"

目前,屯兰矿正推动物料管理系统与井口物资超市、供应科库房等全面对接,未来将实现"一物一码、库存实时同步",进一步提升物资调配精准度与响应速度。

从"票据满天"到"数据跑路", 从"人找料"到"料找人",屯兰矿用 一张"智能卡"重塑物料管理流程, 为矿井提质增效注入强劲数智动 能。

## 西曲矿: 井下现场培训 提升机电技能



10月10日,西曲矿将机电 专业知识培训搬进井下,在南 翼配煤及一部头现场开展实操 教学。

培训中,主讲人结合各部分皮带保护装置,深人浅出讲解烟雾保护季度试验、超温洒水季度试验、皮带速度保护、皮带跑偏管理、皮带保护综合装置原理及注意事项等内容。学员们围绕实操难点互相讨论、交流经验,并动手操作演练,以"学练结合"提升技能水平。

●武剑峰 杨靖

西铭选煤厂

# 从"保内"到"拓外"以"质"突围

面对煤炭市场的波动与挑战, 西铭选煤厂逆势破局主动出击,从 精准配洗、数据赋能、市场对接三 大方向持续发力,不仅实现外销产 品合格率100%,无一起质量纠纷, 更在逆境中找到了增长新路径,为 完成全年任务筑牢根基。

#### 精准配洗:从源头把控产品质量

面对今年上半年内部主客户需求收缩与地销原煤销量下滑的双重压力,西铭选煤厂迅速调整经营策略,在保障内部供应的同时,大力开拓外部市场。叩开外部市场"敲门砖",正是过硬的产品质

该厂依托西铭矿提供的8#高硫煤和9#低硫煤,生产含硫量分别为2%和1.5%的两种动力煤产品。为实现质量源头管控,该厂加强与矿井的协同联动,确保两种原煤稳定供应,建立了从源头到成品的"精准配洗"体系。

"我们对9#低硫煤实施单独人

洗至2号仓,并根据实时入洗煤质 检测数据,动态调整配煤比例,确 保硫份指标精准可控。"煤质车间 主任李瑞敏介绍道。这套精准的 配洗体系,为产品质量的稳定性提 供了根本保障。

### 数据赋能:构建质量管控"双保险"

在质量管控方面,西铭选煤厂创新采用"人才+技术"双保险模式。在生产车间,503最终产品皮带旁的智能无源在线检测仪正实时反馈煤炭质量指标,结合煤炭自动采制样机,构建起全自动检测系统,为洗选工艺的快速调整提供精准依据。

为确保万无一失,在产品装车前,所有样本仍需经过人工化验的严格复核。这套人机协同的闭环管理体系,牢牢守住了产品质量的生命线。

人才培养方面,工厂通过集中培训、技术比武等多种方式,持续提升全员质量意识和技术水平。

李瑞敏自豪地说:"我们的采制样工获得过太原市比武第一名,全国赛中还获得了三等奖,通过他们的经验分享、现场指导,带动整体团队能力提升,将赛场标准转化为日常操作。"

#### 市场导向:从客户反馈中寻求突破

在夯实质量基础的同时,西铭选煤厂主动对接客户,将市场反馈转化为管理提升的具体行动。厂长高瑞冬介绍:"外部用户主要提出两方面建议:一是火车过衡时计量方式的衔接优化,二是长距离运输中的水分控制问题。我们针对这些新需求快速响应,持续完善服务体系。"

这种以市场为导向的服务理念,使得西铭选煤厂在开拓外部市场的过程中赢得了良好口碑。用户对产品质量的满意度持续提升,为工厂进一步拓宽市场创造了有利条件。

●胡丹 刘伦 张旭